



२६ फ़रवरी २०१९ को भारत वर्ष के उच्च सामाजिक नेता, राजकीय अधिकारी और कॉर्पोरेट जगत के जाने माने व्यक्तित्व देश भर से चुने हुए प्रेरणादायक volunteers और NGOs के साथ मिल कर भारत निर्माण में वोलनटीयरिंग के योगदान का **iVolunteer Awards** हमारे देश का एक-मात्र ऐसा सम्मान है जो volunteers और वोलनटीयरिंग को प्रोत्साहन देने वाली NGOs और कम्पनियों को भारत निर्माण में अपनी पहचान दिलवाता है। २०१२ में संस्थापित, यह सम्मान अपने ७वें संस्करण के लिए इस वर्ष पहली बार दिल्ली के इंडिया हैबिटैट सेंटर में विजेताओं को घोषित और सम्मानित करेगा।

“२०१९ आइवोलनटीयर अवार्ड्स इसलिए भी खास हैं क्योंकि भारत के सर्वोत्तम वोलनटीयर्स और उनसे जुड़े संघटनों का हौसला बढ़ाने और उनसे प्रेरणा लेने **विश्व की सबसे बड़ी वोलनटीयरिंग संस्था - अमरीका स्थित Points of Light** - भी इस समारोह में शामिल होगी। पाँट्स अव लाइट की CEO नतालये पेक्चिन के साथ साथ विश्व के लगभग दो दर्जन देशों से वोलनटीयरिंग के उच्च गणमान्य व्यक्ति-विशेष भी यहाँ मौजूद होंगे।” ऐसा आइवोलनटीयर अवार्ड्स के संयोजक **शलभ सहाय** का कहना है। “इस मौक़े पर भारत की पहली Points of Light Global Summit on Corporate Volunteering का भी आयोजन किया गया है जिसमें देश-विदेश के जाने माने कॉर्पोरेट, CSR एंव HR महारथी इस मुद्दे पर विचार विमर्श करेंगे की कम्पनियों में कार्यरत लाखों कर्मचारियों, तकनीकी विशेषज्ञों और आला अफ़सरों को सामाजिक कार्य में योगदान देने के लिए कैसे प्रेरित तथा सशक्त किया जाए। इससे हमारे देश का जन-बल केवल मुनाफ़े या अर्थव्यवस्था के लिए नहीं, बल्कि मानव-सुधार के लिए भी काम आएगा।” शलभ ने बताया।

वोलनटीयरिंग किसी भी समाज के विकास का एक अहम मूल है। भारत एक एक सवा सौ करोड़ की आबादी वाला देश है जिसमें उभरते अमीरों और मुश्किल से गुजर करते गरीब और पिछड़े समूहों का एक अनूठा मिश्रण है। हमारी संस्कृति में सेवा तो हजारों साल से है, लेकिन नए ज़माने में वोलनटीयर्स को समाज में अपना अस्तित्व भी कहीं लुप्त होता महसूस हुआ। इसी भावना को बदलने और देश-समाज में वोलनटीयर्स को अपना सम्मान दिलाने के लिए आइवोलनटीयर नामक सामाजिक संस्था ने इन अनोखे अवार्ड्स की शुरुआत की। **इसका सीधा सा उद्देश्य है - Celebrate, Reward & Promote Volunteering in India**। आइवोलनटीयर, २००१ में शलभ सहाय और उनके मित्र राहुल नैनवाल द्वारा संस्थापित, वोलनटीयरिंग के लिए समर्पित देश की सबसे बड़ी सामाजिक संस्था है और सामाजिक अर्थव्यवस्था के विभिन्न वर्गों के लिए अनोखे वोलनटीयरिंग माडलज़ विकसित करने के लिए जानी जाती है।

पिछले संस्करणों में आइवोलनटीयर अवार्ड्स ने केवल आम वालंटियर्स की असाधारण और प्रेरणादायक कार्यों पर प्रकाश केन्द्रित किया है। आज के समय में जब अवार्ड्स देना एक प्रकार से अपने आप में एक व्यवसाय बन गया है, यह अपने आप में अपने मिशन से अडिग रहने का एक उत्तम उदाहरण है। **इस वर्ष चार श्रेणियों में अवार्ड्स दिए जाएंगे:**

१: **वोलनटीयर हीरो** - यह आइवोलनटीयर अवार्ड्स की सर्वोत्कृष्ट श्रेणी है जिसमें एक आदर्श वोलनटीयर को हीरो बनाम सम्मानित किया जाता है

२: **यूथ चैम्पीयन** - यह श्रेणी २३ वर्ष से कम उम्र वाले युवा वोलनटीयरस को सम्मानित करती है

३: **लीडर इन वोलनटीयर एंगेजमेंट** - यह अवार्ड उन NGOs के लिए है जो वोलनटीयर्स का सम्पूर्ण और नायाब तरीकों से अपने सामाजिक मिशन में जोड़ते हैं

४: लीडर इन एम्प्लॉई वोलनतीयरिंग - यह अवार्ड अपने कार्यस्थल में नीतिबद्ध तरीके से एम्प्लॉईज वोलन्तेयर्स को प्रोत्साहन देने वाली सर्वोत्थ कम्पनी को मिलेगा

आइवोलनतीयर अवार्ड्स की संरचना भी इस प्रकार होती है की ज्यादा से ज्यादा लोग वोलनतीयर करने के लिए प्रेरित हों। पहले चरण में लोग अपने हर श्रेणी के लिए जानने वाले वोलनतीयर्स और NGOs का नामांकन करते हैं। अगले चरण में सैकड़ों लोग अपने चुनिंदा उम्मीदवारों के लिए वोट करते हैं। साथ ही वोलनतीयरिंग के विषय में एक्स्पर्ट भी अपने पसंदीदा उम्मेदवारों का मूल्यांकन करते हैं। सबसे ज्यादा वोट पाने वाले ५ उम्मीदवार और सबसे ज्यादा अंक पाने वाले ५ उम्मेदवार मिलकर हर श्रेणी के फ़ायनलिस्ट घोषित किए जाते हैं। इससे जनता के रुझान और विशेषज्ञों की पहचान - दोनों की बराबर पहचान हो पाती है जिससे देश भर में वोलनतीयरिंग को बढ़ावा देने में सही मदद हो सके। फिर समाज के गड़मान्य व्यक्तियों से गठित नेशनल जयूरि हर श्रेणी से एक विजेता चुनती है। इन विजेताओं की घोषणा २६ फ़रवरी के समारोह में होगी।

"मैं फाइनलिस्ट और विजेताओं के जुनून, समर्पण और रचनात्मकता से प्रेरित हूँ। उनके नेतृत्व और जीवन के माध्यम से मैं यह देख पाता हूँ कि दुनिया के लिए क्या संभव है, खासकर हमारी सबसे बड़ी सामाजिक जरूरतों को हल करने के लिए। ये व्यक्ति, संगठन और कंपनियां दशार्थी हैं कि हमारा अस्तित्व किस लिए है और हम क्या कर सकने के काबिल हैं" नेशनल जूरी का प्रतिनिधित्व करते हुए श्री गरेड पी जोन्स ने कहा। गरेड USA स्थित Points Of Light Foundation के मुख्य नेटवर्क अधिकारी हैं।

आइवोलनतीयर

२००१ में संस्थापित iVolunteer एक वर्ष में १५,००० से ज्यादा वोलनतीयर्स को लगभग ३५० विश्वसनीय NGOs के साथ अलग अलग सामाजिक मुद्दों पर काम करने के लिए जोड़ता है। विकासशील देशों में भारतीय वोलनतीयर्स भेजने वाली शायद यह एकमात्र भारतीय संस्था है। गत वर्षों में विश्व की मल्टीनेशनल कम्पनियाँ और भारत की कई नामी बिज़नेस में वोलनतीयरिंग के लिए आइवोलनतीयर से पार्टनरशिप कर चुकी हैं।

शलभ सहाय, आइवोलनतीयर के सह-संस्थापक, ग्लोबल प्रो बोनो नेटवर्क की ग्लोबल काउन्सिल के मेम्बर हैं, साथ ही वे Points of Light Foundation के नेटवर्क असेम्ब्ली मेम्बर भी हैं। भारतीय इंडुस्ट्रीज के गठजोड़ CII के इंडिया@७५ मिशन के प्रो बोनो टास्क फ़ोर्स में भी वो शामिल हैं। शलभ आनंद, गुजरात स्थित नामी इन्स्टिट्यूट अव रुरल मैनेजमेंट के भूतपूर्व छात्र हैं और भारत के पहले कामन्वेल्थ प्रफ़ेशनल फ़ेलो रह चुके हैं।

iVolunteer Awards के बारे में अधिक जानकारी के लिए, कृपया www.ivolunteerawards.org पर जाएं ।

सा-आदर,
सुरभि तिवारी,
मैनेजर-मार्केटिंग & कम्प्यूनिकेशन
इ-मेल: surbhi@ivolunteer.org.in

फ़ोन: +91-22-2610 5235 | +91-88 6029 5575